

赛事活动夯基筑台系列报道之二

“奔跑吧·少年”活动多姿多彩

带动青少年跑起来动起来

本报记者 顾 宁

滑冰、滑雪、雪地跳绳、雪地足球、打雪仗……冬日虽寒，却阻挡不了学生们参加体育活动的热情。日前，全国各地“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动陆续开启“冰雪模式”，内容丰富且具有冬季特色的体育活动在全国各地掀起一股青少年冬季锻炼热潮。

冰雪活动精彩纷呈

赛场上，清脆的开场哨声响起，五人制雪地足球比赛拉开战幕。双方运动员在雪地球场上积极跑位、灵活穿梭，不断寻找对手防守漏洞，上演一个又一个精彩的过人和射门。冰壶赛场上，小运动员们动作娴熟地掷壶，做出漂亮的旋转和击打，冰壶经过滑行最后落定……为加强学校冰雪体育工作，黑龙江省鸡东县持续开展“奔跑吧·少年”百万青少年上冰雪活动。作为其中的重头戏之一，2023年鸡东县中小学生冰雪运动会在东海镇新华学校举行，来自全县27所中小学校的运动健儿在这里开展激烈角逐，共享冰雪运动的独特魅力。

“今天我参加了雪地足球比赛，特别开心，虽然天气很冷，但是当我在球场上跑起来后就一点都不觉得冷了。”鸡东县东海镇新华学校学生董文淏练习雪地足球已经有两年多了，这场球赛他期待了很久，“这个冬天太嗨了！”学生程婷婷说：“之前总是在电视上看冰壶比赛，觉得这项运动很酷，根据不同的出手角度和力度，冰壶会向着不同方向滑行。我在练习几次之后也慢慢掌握了一些技巧，和大家一起参加比赛，很开心。”

据了解，鸡东县把“奔跑吧·少年”百万青少年上冰雪活动作为阳光体育的新载体，鼓励各校积极开展冰雪活动，上好冰雪体育课，营造校园冰雪运动氛围。目前，全县中小学校冰雪运动课程开课率100%，实现了学业负担的

“双减”和体质健康的“双增”。

黑龙江省大兴安岭地区呼中区日前也开启了2023—2024年度“奔跑吧·少年”暨百万青少年上冰雪系列活动。在呼中区第一中学的拔河比赛场上，学生们握紧长绳，铆足了劲，拼尽全力往后拉。据了解，呼中区将在巩固冰雪运动基础上，结合呼中地域特点，陆续开展雪地足球、速滑比赛、雪地跳绳等活动，实现冰雪体育和教育教学工作同步发展。

南方的冰雪活动也开展得如火如荼。不久前，2023年昆明市“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨昆明市青少年冰雪项目积分赛总决赛也顺利收官，来自当地阳光小学、昆一附小等学校的700余名中小学生参加了比赛。运动员们通过一年的比赛，丰富了参加冰雪项目比赛的经验，更在总决赛中展示了精彩纷呈的竞技比拼。

特色活动贯穿全年

不仅是冬季，2023年全国各地围绕主题活动，根据各自实际，将地域特色、特色项目、特色文化融入活动中，形成了丰富多样的活动体系，为儿童青少年创造了更多参与体育活动的机会，带动了广大儿童青少年及其家庭参与日常体育锻炼，丰富了儿童青少年的体育文化生活，培养了他们良好的体育锻炼习惯，让他们享受到运动带来的健康和乐趣。

2023年11月在云南腾冲开跑的“奔跑吧·少年”首届国门少年·亲子定向赛，将定向打卡、运动健康、亲子互动、科学教育等元素结合起来，设置了趣味投壶、体能挑战、旱地冰壶、竹竿舞体验等极具特色的关卡任务，旨在以孩子带动整个家庭运动，让更多人在奔跑中感受运动快乐、体验优秀民族体育项目、乐享亲子陪伴时光，进一步发挥体育在人文交流中的独特作用，展示云南边境地区体育文化融合的成果。

“奔跑吧·少年”“北斗杯”全国青少年体育大赛北斗智慧定向比赛株洲站则将北斗时空科技与株洲万丰湖湿地公园场景结合，布置数

字赛场，设置了11个知识闯关任务点和“同世界 共北斗”主题签名、北斗时空智能消防巡逻车体验闯关、跳绳闯关、足球颠球闯关4个线下任务点，将体育运动和科普知识相结合，形式新颖、互动性强。“以前经常看到新闻上介绍，北斗技术已经应用于日常生活中，比如导航，让我们的生活更便捷。”比赛中，来自天元中学的学生刘泓博告诉记者，“这是我第一次直观感受北斗技术，非常自豪和开心。也激励我要更加努力学习，像建设北斗的叔叔阿姨一样，勇攀科技高峰。”

“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动于2021年由国家体育总局联合教育部、国家卫健委、中华全国总工会、共青团中央、全国妇联等部门共同发起开展。活动坚持“健康第一”的教育理念，积极发动学校、俱乐部、体校、社区等各类主体，面向全体青少年开展体育竞赛、体育文化教育、健身科普、健康体测、技能展示等活动。据统计，2023年全国“奔跑吧·少年”主题健身活动参与青少年6774万人次。其中，“六一”期间集中组织开展了“奔跑吧·少年”活动周，共有超过700万名儿童青少年直接参与，取得了良好的社会反响。

优秀运动员前来助力

“奔跑吧·少年”不断完善活动体系，组织全国性示范活动与各地示范活动一起形成全国联动声势，形成“全国一盘棋，月月有活动，处处有亮点”的活动特色。活动覆盖对象拓展到包含学龄前儿童在内的全体青少年，带动健康关口前移，引导青少年从小植入“体育基因”。关注留守儿童、残疾儿童、特殊儿童等，有针对性地组织专门活动，让“奔跑的青少年”队伍中“一个也不能少”。同时，活动还将赛风赛纪和反兴奋剂教育，以及红色教育等融入其中，引导青少年养成尊重对手、尊重裁判、尊重观众、遵守规则的自觉意识，带领青少年重温革命历史、赓续红色血脉、传承红色基因。

活动也吸引了众多冠军和优秀运动员参与。他们走进校园、社区、公园，和孩子们面对

面开展示范交流、传授技能、游戏互动、讲述奥运故事、传播中华体育精神，以冠军的榜样力量带动青少年参与体育运动。在2023年“六一”期间，“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨体育冠军进校园活动就走进了甘肃省秦川镇初级中学。焦刘洋、柴云龙、李娟、李越宏、翟晓川和柴尔斯等优秀运动员结合各自的特长，与学生进行了趣味接力跑、篮球、足球、乒乓球、跳绳、武术等运动项目的交流。该校八年级学生马孝礼说：“平常我很喜欢篮球也是校队的一员，没想到能和晓川哥同场竞技。和晓川哥一队打比赛特别开心和自豪，虽然只有短短的十分钟，但是我觉得对我帮助很大，未来我会继续努力打好篮球，提高技术。”

同样是2023年“六一”期间，重庆会场当天在北碚区同步开展了9场特色体育活动，还有来自全国的72位明星及体坛名人通过活动现场大屏幕“云端”寄语广大儿童青少年。不仅如此，活动当天射击世界冠军孙琪、跆拳道世界冠军刘雨青，以及重庆籍举重世界冠军罗小敏、乒乓球残奥会冠军廖克力也受邀来到活动现场。冠军们希望以活动为契机，以奥林匹克精神为引领，倡导广大儿童青少年积极参与体育活动，增强体质，锤炼品格，养成持之以恒的运动习惯，在运动中享受乐趣，收获健康。



本报记者 顾 宁

为促进学生全面发展和提升身体素质，在重庆市万盛经开区，体育与教育部门联手打造了一系列青少年体育赛事。据万盛经开区体育发展中心主任陈筱梅介绍，每年有超过4000名学生参与全区性的青少年体育锦标赛、中小学生各项目运动会等赛事。两家还会联合组织青少年参加国家级、市级青少年体育竞赛。

赛事组织方面，万盛经开区体育与教育部门采取共办方式，共同举办了多项国家级、市级、区级青少年赛事，还根据季节特点组织了学校综合性运动会和体育节。2023年，成功承办了重庆市中小学生羽毛球比赛、万盛经开区第9届中小学生田径运动会和7场青少年系列赛事。

共办赛事外，体育和教育部门还发挥各自优势，举办了丰富多彩、各具特色的赛事活动。体育系统通过发挥赛事引领作用，形成了“区赛市赛一盘棋”的格局，并完善了“两级”（区级和校级）联赛机制，推动青少年体育赛事活动品牌化、竞赛结构科学化，为青少年搭建多元化竞赛平台。教育系统则通过高质量开展赛事活动、建立“2+4”体育竞赛机制等措施，丰富体教融合形式，引领区域竞赛活动蓬勃发展。

为促进青少年全面发展，当地学校也在不断发力。在重庆市中盛小学，学校积极组队参加各级各类体育赛事，并举办了一系列校园赛事活动。这些赛事不仅为学生提供了锻炼和展示机会，还促进了学校体育活动的普及和提高。同时，学校还积极参加区级以上体育赛事活动，帮助学生多元发展。

陈筱梅表示，通过近年来的不断努力，重庆市万盛经开区在探索体教融合方面取得了不错的成果。体教两家通过联合举办赛事、发挥各自优势等方式，为学生提供了丰富的体育竞赛平台和锻炼机会，促进了学生全面发展和身体素质的提升。同时，这些举措也为其他地区提供了有益的借鉴和启示。

■ 图片报道

深入开展“奔跑吧·少年”主题健身活动

甘肃玉门掀起阳光体育运动热潮

本报记者 顾 宁

2023年，甘肃省玉门市充分结合当地特色体育资源和儿童青少年参与健身的实际情况，开展了内容丰富、形式多样的“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动，进一步促进了当地青少年身心健康，对传播体育精神、深化体教融合起到了积极作用。

在2023年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身系列活动举办过程中，玉门市教育局、市体育中心、各中小学校、各体育单项协会、体育俱乐部积极响应、密切配合，组织玉门市广大青少年儿童踊跃参与到体育赛事活动中来，开展了形式多样、主题突出、内容丰富的儿童青少年主题健身活动及赛事。如“奔跑吧·少年”青少年主题健身活动（冬令营）（篮球、乒乓球、足球、象棋、围棋、轮滑、跆拳道）、玉门市“奔跑吧·少年”青少年科技体育定向赛、“奔跑吧·少年”玉门市迎“六一”亲子户外徒步活动、玉门市“奔跑吧·少年”青少年轮滑比赛、“奔跑

吧·少年”玉门市中小学田径运动会等特色体育活动近20项，深受广大青少年青睐，吸引了近6000名儿童青少年参与其中。尤其是玉门市各中小学校的春季、秋季校运会等校园体育活动精彩不断，运动少年们在赛场拼搏角逐，传播中华体育精神，操场上处处都有青少年们奋勇争先的身影。丰富多彩的体育赛事活动极大地带动了玉门市儿童青少年积极参与到日常体育锻炼中去，让青少年爱上体育，享受体育。

活动相关负责人表示，未来玉门市将继续结合自身特点和传统优势，精心谋划，深入开展好“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动。特别是要充分认识到加强青少年体育工作的重要意义，引导玉门市各中小学校、各体育单项协会、体育俱乐部开展好青少年体育工作，多方联手办好“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动、冬季冰雪运动、球类运动等项目的赛事活动，让更多儿童青少年参与进来，进一步掀起阳光体育运动热潮，为推进体教融合发展奠定坚实基础，营造出全社会关注和重视青少年体育的良好氛围。

父子取经“学转英超”

散播“村超”足球种子

日前，在“村超”发源地贵州省榕江县举办了“学转英超”基层足球教练培训项目，学员中一对父子尤为特别。他们是榕江县水尾水族乡中心校体育老师王玉勇和他在县城做青训教练的儿子王金鑫。通过培训项目，他们收获了先进的训练技巧和执教理念。回到自己的学校、青训营后，他们立刻将学到的先进足球知识传递给孩子们，让足球的种子在这片“村超”热土不断生长壮大。

王玉勇所在的榕江县水尾水族乡中心校虽然距离县城几十公里，但这里的孩子们非常热爱足球，也曾获得过县级比赛

前四名的好成绩。王玉勇返校后利用学到的先进训练技巧培训孩子们，大家纷纷表示现在的训练更愉快，也更能享受足球的快乐。

在县城开展足球青训工作的王金鑫也转变了自己的教学方式，孩子们参与足球训练的热情随之更加高涨。“我最大的愿望就是能从我们榕江培养出能踢职业比赛甚至能进入国家队的足球运动员。”王金鑫表示。

图为王玉勇（右）在水尾水族乡中心校内给学生开展足球训练。

新华社记者 刘 续摄影报道

重庆万盛
体教联手打造青少年体育赛事